Zastosowania graféow w bioinformatyce. Zadania domowe.

Zestaw V (do rozwiazania na éwiczenia 5 stycznia 2023)

Zad.1l. Niech G bedzie grafem nieskierowanym o czterech wierzchotkach i pieciu krawedziach (tzn. G
jest cyklem o dlugosci cztery z jedna przekatna). Rozpatrzmy bladzenie losowe na grafie G, gdy zeton
umieszczony w wierzchotku v przesuwamy do jego sasiada z prawdopodobienistwem 1/ deg(v). Wypisz
macierz przejécia I dla tak okreslonego laiicucha Markowa i znajdz rozklady pu™® i u® polozenia
zetonu X7 i Xy po jednym i dwoch ruchach, jesli na poczatku umieszczamy zeton:

(i) w jednym z wierzchotkéw o stopniu trzy, tzn.
(i) z losowo wybranym wierzchotku, tzn.
Zad.2. Dla laiicucha Markowa zdefiniowanego w zadaniu 1 znajdz macierz 11?) = [pg)], gdzie pg)

jest prawdopodobienstwem przejscia z wierzchotka ¢ do wierzchotka 7 w dwoch krokach. Korzystajac
z tej macierzy ponownie oblicz X5 dla przypadkéw (i) i (ii) nie obliczajac rozktadu Xj.

Zad.3. Laka przedzielona jest niskim murkiem na cze$¢ pdéinocna i potudniowa. Po przeciwnych
stronach murku siedza dwie ropuchy (ropucha Ortos po stronie péhocnej, ropucha Resztka po stronie
potudniowej) rzucajac moneta. Gdy wypadnie orzel, Orto§ przeskakuje przez murek na druga strone,
jesli reszka, przez murek przeskakuje Resztka.

(i) Znajdz macierz przejscia I dla tancucha Markowa zwiazanego z zabawa dwéch ropuch.Zwréé
uwage, ze laricuch ten ma cztery stany (Orlo$ po stronie péocnej, ropucha Resztka po stronie
potudniowej; obie ropuchy po péiocnej; obie ropuchy po potudniowej; Ortos po potudniowej,
Resztka po péinocnej).

(ii) Znajdz rozklady X, X5 i X3.

(iii) Czy tak zdefiniowany tanicuch Markowa jest nierozktadalny? Okresowy? Odwracalny?

(iv) Korzystajac z (iii) znajdz rozklad stacjonarny tego laricucha.

(v) Znajdz prawdopodobienistwo, ze po 117345 rzutach moneta obie ropuchy znajda sie na pénocnej
stronie taki.

(vi) Czy dla powyzszego taricucha zachodzi twierdzenie ergodyczne?

Zad.4. Czasteczka spaceruje po $ciezce o 3 wierzchotkach, ponumerowanych liczbami —1,0, 1.
Z kazdej chwili z prawdopodobienistwem 1/2 pozostaje w miejscu, a z prawdopodobienstwem 1/2
przemieszcza sie do sasiadniego wierzchotka, przy czym w punkcie 0 szanse wybrania —1 i 1 sa takie
same. Zakladamy, ze w chwili 0 czasteczka z jednakowym prawdopodobienstwem znajduje sie w stanie
—1,0 lub 1.

(i) Wypisz macierz przejscia 11 dla powyzszego taiicucha Markowa.

(il) Wykorzystujac fakt, ze tancuch ten jest odwracalny, znajdz jego rozklad stacjonarny.

(iii) Podaj w przyblizeniu prawdopodobienstwo, ze po 14567 krokach czasteczka znajdzie sie w

punkcie 0.



